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E lucru sciutü, şi adeseori 
„Revista Politica“ din Sucé va şi-a 
ridicatü graiulü, că naţionalităţile 
neromâne din Bucovina, care for- 
meză minoritatea poporaţiunei, nă- 
pástuescü pe Români, poporaţiunea 
băştinaşe a ţerii.

In acésta luptă de cutropire 
a elementului românü se disting 
mai ca sémá păturile venetice de 
Poloni, Ruteni şi Jidovi.

E în adeveru lucru de miratü, 
cum aceşti venetici au pututü 
ajunge cu índrásnéla pănă acolo, 
că se încerce a pune genunchele 
pe grumazulü Românului şi se le 
tréca prin gândü nenorocita ideă 
de a face chiar încercări së-lü 
desoaţionaliseze.

Şi totü aşa "de neesplicatü lu
cru e, cum dascălii şi preoţii ro
mâni, cu întréga inteligenţă ro
mână, nu punü umërulü se sc0ţă 
ghiarele ce acei venetici şi le-au 
înfiptü prin unele părţi în corpulü 
naţionalităţii române, ca se’lusfăşiă.

Nu 4icemü, că nu suntü 
preoţi şi dascăli cu inimă româ- 
néscá, inteligenţă cu simţeminte 
românesci, care lucră din rëspu- 
teri se înlăture pericululü din păr
ţile unde se ivesce elü amenin- 
ţândti; dér ce se face pentru că 
acei puţini dascăli şi preoţi, acea 
puţină inteligenţă română — şi 
avemü convingerea că puţină, f órte 
puţină e cea de felulu acesta — 
care din lipsa de energiă se lasă 
a fi tîrîtă de nenorocitulü curentü 
alü propagandei naţionale streine, 
ce se face, c[icemü, ca ea se fiă 
înşiruită în rêndurile falangei na
ţionale române, spre a se pune 
stavilă puţernica propagandei ve- 
neticilorü ?

„Revista Politică“ ne-a fácutü 
cunoscute caşuri lórte grave des
pre modulü cum uneltescü mai cu

séma Rutenii în contra naţionali
tăţii române.

Preoţii şi cărturarii ruteni se 
veră printre poporulü románü, îi 
spunü că Dumne4©u vorbesce ru- 
sesce şi că numai acela are parte 
de raiu, care se face Rusü, ér 
limba románóscá, or! moldovenéscá 
cum o numescü Rutenii, este limbă 
ţigănâscă şi celü care o vorbsce 
va sta la porta raiului ca cânii; 
îi mai spunü preoţii şi cărturarii 
ruteni, că la masa unui Rusü şi 
Dumne4eu ş0de, bea şi mănâncă 
cu plăcere, pe când la masa unui 
Moldovénü, adecă Románü, nu.

Când chiar acei nenorociţi, cari 
au cá4utü în cursele Rutenilorü, 
le spunü şi le destáinuescü acestea 
celorü carî îi apucă de scurtü — 
de altmintrelea o spunü ruşinaţi 
de fapta lorü — gásimü cu cale. 
sé íntrebámü: intreprins’a inteli- 
ginţa română, neînveninată de sém- 
ţeminte streine, paşii necesari, ca 
se se pună capetü acestorü unel
tiri ? Luat’a guvernulü ţerii, care 
n egreşit că e iníormatü despre 
propaganda ruténá, mesuri ca sé 
fiă puşi la loculü lorü şi pedepsiţi 
cum se cuvine acei uneltitori ?

Cum sufere Inaltü Presfinţia 
Sa sé se uneltésca cu atâta ne
ruşinare în contra naţionalităţii 
credincioşilom sei români, sé li-se 
spună, ca Dumne4eu rusesce vor
besce. cu alte cuvinte, că Dum- 
ne4eu e Muscalü?

Nu’i vorbă, şi la noi se unel- 
tesce în contra naţionalităţii ro
mâne, dér încă nu s’a gásitü Ro
mânu, care se fi cre4utu vreodată 
apostolilorü mincinoşi ce se vom  
fi ivitü vre-odată printree poporul 
románü din Transilvania, Banatü 
şi Ţâra unguréscá, că Dumne4eu 
unguresce vorbesce. Ér décá în 
Bucovina se -ntemplă astfelü de 
lucruri, atunci vina nu se póte a- 
runca decátü asupra acelorü pre-

oţi şi dascăli, cari nu’şi facîi da
toria luminându poporalii asupra 
fiinţei lui Dumne4eu, deschi4ându’i 
capulu ca se înţelegă uneltirile ru- 
tene.

Sperămu, că graitilu „Revistei 
Politicew nu va resuna în pustiă 
,:|L că preoţimea, dăscalimea şi în- 
trega inteliginţa română se va 
pune pe lucru, case strivescă ca- 
pulft ce şi’lu redicfă hidra propa
gandei rutene.

Unü incidenţa in Belgrádit
Ca ocasiunea iluminaţiunei dela 1 

Noemvre, ce s’a fácutü în Belgradü 
pentru Regele Milană, s’a întâmplată 
unü incidenţă penibilü. Unü individü 
din mulţime, precum se ţelegrafiază din 
Belgradü, a spartü cu petri ferestrile 
ambasadei austro-ungare. Făcându-se 
imediatü cercetare, s’a doveditü, că |in- 
tenţiunea n’a fostü d’a se face o demon- 
straţiune politică, deórece din mulţime 
s’a aruncatü cu petri şi ín ferestrile 
altorü case private şi edificii publice, 
care nu erau iluminate. Incidentulü, 
cjice-se, nu va avé urmări, deórece afa
cerea s’a aplanatü prin esplicărî amicale. 
Ministrulü de esterne sérbü Mij atovici 
şi prefectulă poliţiei GeorgievicI s’au dusü 
la ministrulü plenipotenţiară austro-un- 
garü Hegenmüller, ca sâ’şl esprime re
gretele lorü pentru acestü incidentü. 
S’au făcută douő arestări.

üncnrii intre Gennam $ Moscali.
„Kolozsvár“, într'unu articulü 

dela 2 Noemvrie, vorbindü despre 
raportulü în care se află naţiunea 
unguréscá faţă cu marile puteri 
Germania şi Rusia, constată mai 
în tâ i, ca e neaperatü neee- 
sarü ca Ungurii sé se alăture ho- 
tárítü şi fără nici o reservălauna 
din aceste puteri. Pledézá apoi 
pentru alianţa Unguriloră cu Ger

mania, aducéndü între altele urmă- 
tórele motive:

Sentimentele şi interesele nóstre de 
esistenţă nu ne permitü sé ne alăturămă 
la puterea slavă. Centra unei asómenl 
hotărîri se opune caracterulü politică 
alü naţiunei unguresc!, se opunü tradi- 
ţiunile nóstre istorice, cultura, religiunea 
şi tote sentimentele nóstre. Amü da 
totü, ce pănă aqum amü câştigată cu 
grele lupte, amü smulge rădăcinile ras- 
sei naţiunei şi ne-amü rupe de totü tre- 
cutulü nostru, ca sé íneepemü din fun- 
damentü o viétá nouă. Amü pune în 
jocü tóté avantagele nóstre politice 
fără a puté fi siguri, décá în schimbü 
amü puté cápéta o recompensă celü pu- 
tinü egală.

Apoi chiar lăţirea slavismului este 
ceea ce ameninţă mai multă esistenţă 
naţiunei nóstre. Acéstá credinţă este în
fiptă în corpulü statului maghiarü pre- 
tutindenea. Naţionalităţile nóstre, cari 
tindü la résturnarea stăpânirei unguresd, 
cu escepţiunea unei mici fracturii, cultivă 
simpatii rusescl. Mai adamgemü, că în 
Austria, care stă cu noi în strînse legă
turi, influinţa slavă a ajunsă atâtă de 
departe, încâtă în însemnată parte este 
de o putere egală cu cea germană. A- 
lipirea la slavismă ar esploata acéstá di
recţiune pentru a cuceri íntréga monar
chia şi mai curendă ori mai târziu ar 
pute aduce disolvarea rassei maghiare. 
In decursulü timpilorü ar puté ridica 
aici unü alü doilea puternicü stată slavü, 
dér în acestü statü abia ar fi posibilü, ca 
naţiunea maghiară sé mai jóce unü rolă 
ponderosü.

Interesele nóstre de statü invólvá ín 
sine mandatulü de a ne alipi la alianţa 
cu Germanii. Cultura şi instituţiunile 
nóstre în esenţă suntü aceleaşi cu ale 
Germanilorü.... Afară de acestea, de o 
parte diferenţa acută a caracterelorü, de 
altă parte raporturile geografice şi po
litice de statü, pe timpuri neprevăzute 
facă imposibilă, ca elementulă germană 
sé contopéscá în sine Maghiarimea, cee 
inferiórá în numără şi putere.

FOILETONULŰ „GAZ. TRANS.“

Luxulü floiilorü.
Lucru sciută de toţi este, cumcă 

moda îşi bate jocă de ori şi ce logică.
Astfelă femeile îşi împodobescă pé- 

rulü loră cu roşele cele mirositóre pe 
timpulă, când întregă natură dórme som- 
nulă celă lungă ală iérnei, în vreme ce 
în decursulă verei, când copiii Florei 
ocupă cu vitejiă întregă câmpiă şi văile, 
apară pe pălăriile damelorü totü felulü 
de fiori artificiale.

Aşa deră , flórea, fire-ar ea artifici
ală ori naturală, face parte din obiectele 
de luxü ale timpului nostru, tocmai aşa 
precum a fostă în timpurile trecute.

Ca şi unü simbolü poeticü apare ea 
atatü în istoria veöhiá, cátü şi în cea 
nouă, omandü când mormintele eroilorü, 
cándü ruinele cetăţuilortt’, aducendu-şl 
omagiile sale atatü frumseţei, câtă şi glo
riei, neuitándü a împleti şi viitorului cu
nunile cele mai strálucitóre.

Ea era stăpână peste ceremoniile 
tuturoră poporeloră celoră vechi, şi bi
serica creştină, care la începută a tost 
eschis’o ca pe ună semnă ală păgânităţii, 
mai pe urmă totuşi nu s’a mai subtrasă 
dela farmeculu'ei.

Episcopulă din Poitiers, Fortunată, 
a trimisă o scrisóre Reginei din acelaşfl 
ţinută, anume Radequnda, o poesiă ele
gantă, în care se aflau şi următorele 
cuvinte:

„In acestü frumosü anutimpü alü 
primăverei, toţi omenii îşi oraézá casele 
lorü cu flori. înălţimea vóstré ínsé sé 
adunaţi florile cele strălucitore şi sé le 
duceţi la biserică, ca sé fiă ornate cu 
densele altarele, strálucindü astfelü în 
nisce colori prea frumose. Nusceaua 
(crocus) cea purpuriá sé se asocieze cu 
vioreaua măiestosă, roşulti celă frumosă 
sé fiă adeseori înlocuită cu albulă celă 
inocentă, venătulă- celă închisă sé fiă 
aşezată lângă verde. Este o luptă în
tre flori, una învinge prin frumseţea ei 
triumfătore, cealaltă prin profumtlă ei 
celă dulce; ele întunecă tóté petrile 
scumpe şi’şî bată jocă de tămâiă.u

Acestea s’au întâmplată în secululă 
ală şâselea.

In Roma şi adl se înfrumseţeză al
tarele dela biserica sânta Maria Magiore 
cu rose albe şi cu flo ri de iasomiă.

In evulă mediu flórea se numéra 
între luxurile cele mai mari ale bisericei.

Biserica anglicană nici astădî nu 
cunósce altă pompă pentru altarej decât

numai florile, de aceea ele au forte mare 
căutare, şi mai alesă ínsé înainte de 
Pascl.

Odinioră Romanii îşi puneau cununi 
de flori pe capă, acestă datină ínsé a 
abrogat’o la începută biserica creştină.

In seclulă. ală nouălea erau cunu
nile de rose ceva de tote dilele şi de 
myrtă pentru mirele şi mirésá pe cari ’i 
cununa preotulă creştină.

Cununile de flori, la înmormântări 
scóse din usă, în curéndü apară ârăşî, 
mai întâiu pe cosciugurile cele micuţe 
ale copiilorü creştini şi au jucatü peste 
totü la înmormântări de acum înainte 
rolulü celü mai importantü, pe care şi 
astăcpi ílü jocă.

Dér nu numai peste ceremoniele 
bisericeşcl a devenitü flórea stăpână, 
ci şi peste tote celelalte lucruri lumescl. 
In Francia esista ună felă de contribu- 
ţiune de rose, care s’a dată pănă pe la 
finea secuiului ală şesespre4ecelea. A- 
cesta a fostă ună tribută, pe care tre-t 
buiră s0-lă , aducă parlamentului pairii 
Franciéi. Acelă tribută trebuia . sé fiă 
dusă în vre-o 4i a lunei lui Aprilie, 
Maiu séu Iunie, când se ţinea prima şe
dinţă. înainte de începerea şedinţei tre
buia sé îngrijescă pairulü, căruia îi ve

nea rendulü sé dea aşa numita dare 
de rose, a înfrumseţa tote apartamen
tele cu flori, şi a împrăştia chiar şi pe 
josü flori de cámpü şi érbá verde. După 
aceea mergea în sala cea mare şi îm
părţea roşele, ,ce erau purtate în corfe 
de argintü înaintea lui, membrilorfi par- 
lamentulai şi oficeriloră domestici, carî 
erau de serviciu. După ce împărţirea se 
finea şi şedinţa se încheia, apoi da acelă 
pairă ună banchetă mare preşedinţiloră, 
consilieriloră, oficialiloră şi maestriloră 
de ceremonii.

Originea acestei datini nu este cu
noscută. Ea esista nu numai la parla- 
menţulă parisiană, ci şi la celelalte par
lamente ale regatului. Mai alesă la celă 
dela Toulusa. Contribuţiunea de rose 
trebuia sé fiă solvită 'şi copiiloră rege
lui, prinţiloră, duciloră, cardinaliloră 
şi celoralalţî, pairi. După cum de 
dice, ună edictă ală lui Enrică ală III. 
sé fi ordonată solvirea acelui tribută 
mirositorii.

O estindere mare a luată în Fran
cia luxulă floriloră pe timpulă lui Ln- 
idovică ală XÎV-lea, care era ună mare 
prietină ală floriloră. Elă iubea fórte 
tare a sorbi séra profumulă floriloră rare 
şi preţiose şi în grădinile regale se aflau
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Statulă maghiarii s’a consolidată 
destulă de tare, pentru ca d. es. nielîn- 
riurinţele austro-germane së nu mai potă 
fi ameninţătore pentru noi. Din contră, 
acelea înriurinţe chiar şi în propria lorü 
ţâră numai luptându-se mai potă së se 
validiteze, aşa precum se validitézá. 
Lï-arü páré bine décá arü puté së ger
manisme Austria şi la germanisarea Un
gariei nicï nu se mai gândesce nime
nea. Ca oposiţiă germană, care asal- 
teză tendinţele maghiare, rëmânü sin- 
gurü numai Saşii din Ardélü. Ei, dér 
oposiţia acestora nu ne póte opri pe noi, 
ca së nu abdicemü de acele sentimente 
strëine faţă cuGermanii, ce au mai rëmasü 
icl-colo ca moştenire din vechia antipatiă. 
Avemü lipsă de Germania, şi fără îndo- 
élá şi ea are lipsă de noi. Avemü lipsă, 
ca în Austria së nu domineze slavismulă, 
ci germanismulü....  Décá şi în senti
mente ne vomü apropia unii de alţii, din 
acésta ambele părţi numai folosü potü 
së tragă. Ce se ţine de noi, unü mij- 
locü de a ne apropia este acela, ca së 
ne làpëdâmü da acea neîncredere şi ne- 
pretiniă, cu care şi astăcjî se portă o 
parte a naţiunei faţă cu rassa germană. 
Trebue së recunóscemü, că abia în câţi
va ani lumea s’a schimbatü multü şi în 
acéstá schimbare Ném£ulü s’a fácutü ami- 
culü nostru.

Straşnici politici suntü „patri
oţii^ dela Kolozsvár“! Vréu së fia 
tari sub aripi streine şi nu sub ale 
lorü; preferă së trăiască’n vrajba 
cu majoritatea poporaţiunei sta
tului, ér de duşmani së’i apere 
Germania! Ore aşa vorü fi cjicêndü 
şi cei din Berlinü ?

SCIRILE PILEI.
In adunarea de dăunădile a comi

tetului administrativii din comitatulü 
Ciucului, viceşpanulă a presentatü a- 
dunărei unü raportü asupra regulărei 
granifeloru cu România. In sensulü aces
tui raportü, din teritoriulü comitatului 
CiucÜ au trecută în proprietatea Ro
mâniei în unü locü 192 jugére, în altü 
locü 132 jugére, ín ală treilea locü 133 
jugére, ín alü 4-lea 83 jugére şi ín alü 
5-lea locü 1102 jugére. Cu totulü 1642 
jugére. Pentru ca comitatulü sé priméscá 
óre-care despăgubire pentru acestü te
ritoriu perdutü, precum şi pentru pădu
rile aflátóre pe elü, viceşpanulă comita
tului a propusü autoritátilorü jădecăto- 
rescl, ca sé profite de dreptulü garan
tată prin lege, pentru a întreprinde pa
şii necesari ca România sé réscumpere 
acestü teritoriu. Propunerea s’a primita. 
S’a numita o comisiune constătătore din

viceşpanulă, ca preşedinte, pretorele cer
cului respectivă, unü membru alü ofi
ciului silvanalü şi directorulü möntanÜ, 
ca trimisü din oficiu. Acéstá comisiune 
va avé sé stabiléscá preţulti de ván4are 
şi sé ia tóté disposiţiunile necesari pen
tru acesta, avéndü a-şl da raportü în 
proxima adunare a comitetului comita- 
tensü.

** *
Intre visitatorii de şcole numiţi de 

ministrulü ungurescü de culte şi instruc
ţiune gàsimü: solgâbirëi, raportori de-ai 
comisiunilorü administrative comitatense, 
proprietari de pâmêntü, proprietari de 
mori, magistrii postal! : totü pedagogi. 
Ne surprinde însë numirea părintelui 
protopopü alü Trei-Scaunelorü Dimitrie 
Coltofeanü între aceşti visitatorï de şcole 
(dênsulü pentru comunele Saciva, Lisnëu 
şi MăieruşI), numire făcută de ministrulü 
ungurescü de instrucţiune.O »

Noi sciamü, că părintele Coltofeanü 
e deja, ca protopopü, inspectprü scolarü 
peste şcolele nostre din tractulü d-sale 
şi că atârnă de autoritatea nostră biseri- 
c0scă-şcolară superioră, ér nu de minis- 
terulü ungurescü. Ce së fiă la mijlocü?

*
Resultatùlü alegerei de deputatü pen

tru Reichsrathulü din Viena, în districtulü 
Svceava-Ràdàutï-Câmpulungü din Bucovina, 
a dovodit o isbândă totală a Românilorü. 
Anume s’a alesü în locuia rôposatului 
Zotta, candidatulü Românilorü Corneliu 
Cosoviciu cu 403 voturi din 404. D-lü 
Cosoviciu, carele e şi deputatulü tërei 
alesü în Suceava, aparţine maiorităţii 
partidului nationalü românü.

** *
Scriitorii cehi nu mai voescü së lucreze 

pentru opera prinţului de coronă „Aus- 
tro-Ungaria în cuvinte şi tablouri6', décâ 
nu se ţine sémâ de dreptulü publicü (de 
statü) alü Cehilorü, décâ ţârile coronei 
boeme nu suntü deopotrivă tratate în 
operă, ca Ungaria, şi décâ titlulü cărţii 
nu se schimbă dicêndu-se „Austro-Un- 
garia-Boemia în cuvinte şi tablouri“, ori 
„Austro-Boemia-Ungaria etc.“ Lumea e 
curiosă së vadă, çe va eşi de aci, deorece 
se vorbesce, că prinţulfi de coronă ar fi 
contra cererei Cehilorü.

. ** *
Din Reghinulü sâsescü se scrie, că 

têrgulü de tomnă, ce s’a ţinutfi acolo, a 
fostü bine cercetatü. Fiindcă s’au mâ- 
natü la têrgü forte multe vite, pre- 
ţultt lorü a fostü cam slabü. Părechea 
de boi graşi s’a vêndutü eu 300 fi., mai 
slabï cu 150 M. O vacă 40—80 fl. *Ou 
totulü s’au vêndutü 300 cai, 5200 vite 
cornüte.

* •* *
Culesulü de vii în părţile Bistriţei şi

ale Reghinului a dată resultate forte slabe i 
în părţile Devei vinulă are sS fiă mai 
bună, der mai puţină ca celă din anulă 
trecută; în părţile Mediaşului culesulă 
viiloră a dată rode forte satisfăcetore 
atâtă în ce privesce calitatea, câtă şi 
cantitatea. ** *

In cancelaria cârtitorii funduare dela 
tribunalulă din lo că se va vinde la 8 
No&mvre nou c., 9 ore a. m., realitatea 
Ilenei Voicu Vulcăneană preţuită cu 267 
fl. şi’ Ia 9 Noemvre, <5rele 9 a. m. rea
litatea lui Karl Szekely şi Iuliana Csorlai 
preţuită cu 1200 fi.

*$ *
La cererea sa, sublocotenentulă în 

reservă George Bârsanu dela reg. 2 de 
inf. a fostă liberată din serviţiulă ar
matei.

* *
Duminecă în séptémána trecută, po

liţia din Budapesta a oprită cu puterea 
lucrările pe locurile de încărcare şi des
cărcare ale societăţii de navigaţiune pe 
Dunăre. La întrebarea ce i s’a făcută, 
poliţia a réspunsü, că o face acesta în 
puterea § 19 art. de lege LIII din 1868, 
care opresce lucrulă Dumineca pe pieţele 
publice.

** *
La térgulü de vinuri, ce s’a ţinută în 

şâptămâna trecută în Sibiiu, s’a adusă 
fórte multă vină. S’a vândută vadra ar- 
delenă de mustü de Ohaba cu 1 fl. 30 
cr. pănă la 1 fl. 60 cr.

** *
Alü doilea concertă cu abonamentă 

ală orchestrei orăşenesci din locă se va 
da Joi în 8 Noemvre a. c. în sala ho
telului Nr 1.

• ** *
Universitatea sáséscá ’şl-a începută 

în Sibiiu şedinţele ordinare.

„0 surprindere.“
(Fine.)

Ceea ce intereseză ínsé casulă acesta 
pe poporala slavü este, că accentuámü 
simplu faptulü, că literile ciriliane sufere 
o perdere sâmţitore şi că în Europa, în 
locü de a se lăţi şi de a progresa, ca 
grafica cea mai perfectă, preste totü, per de 
din teritoriulü, unde se întrebuinţeză. Că 
Românii, dela cari poporulü slavü a 
aşteptatti multe, scotü literile ciriliane 
din biserica gr. or. şi întroduefi literile 
germane .latine, este unü evenimentü, 
care, fiind-6ă a^venită fără veste, a sur- 
prinsü şi va da ocasiune poporului slavü 
sé cugete asupra teritoriului ce-lü ocupau 
odată literile ciriliane, asupra causelorü 
pentru care disparü şi asupra teritoriului,

unde se mai află.*) Literile ciriliane nu 
suntü pentru Slavi unü lucru indiferenţii, 
ci o parte bună din naţionalitatea lorii, 
vestméntulü în care se înfăţişâză de obi* 
ceiu limba slavă. Literile ciriliane se ţinti de 
caracteristica particulară a poporului slavü 
şi se va cuveni poporului slavü sé medi
teze, că acéstá particularitate specialiş
ti că totü mai multü dispare în curentulft 
celü nivelatorü alü culturii moderne. E 
de lăudată poporulü germană, că are 
bărbaţi, cari ţină cu atâta tăriă la literile 
loră germane, ce nu suntă decâtă litere 
latine, mai multü seu mai puţină colţu-

*) Cum vedemü, astădl cu încetulü şi 
pe nesemţite dispare dinaintea ochilorű 
noştri cirilismulü de pe tóté terenele, 
după o domniă de peste o miiă de ani. 
Aşa a dispârutü încetulü cu încetulü 
grafica dácéscá dinaintea cirilismului, toc
mai cum dispare acesta dinaintea lati
nismului. Alfabetulü dăcescă s’a păs- 
tratü la Români totü în acelü chipü 
după cum s’a pástratü la Albanesî, pe 
lângă alfabetulü grecescü şi latinescü, 
şi alfabetulü lorü nationalü, despre care 
dice Hahn, că are o vechime de peste 
trei mii .de ani. Românii scriau cu al
fabetulü lorü pe lemne dela drépta spre 
stânga. Că Românii au serisü pănă târ- 
diu pe table de lemne, se vede de acolo, 
că „lecţiune“ pănă mai déuná4ile nu 
s’a numitü , decâtü „tablă.“ Dascălii 
cei bêtrânï întrebau copiii de tablă. Ţl-ai 
învăţată tabla, scii tabla, ţî-ai .dată ta
bla ? Aceşti termini scolastici suntü fórte 
instructivi din tóté punctele de vedere. 
Mai întêiu terminulü tablă are douë ac
cepţiuni, una reală şi alta ideală, ceea 
ce ne arată în modulü celü mai limpede, 
că aplicarea tablelorü la serisü şi la in
strucţiune în totü decursulü timpului, în- 
cepêndü dela Români, dela cari ni-s’au 
pástratü în băile dela Roşia mai multe 
table cerate cu o grafică cu totulü par
ticulară, şi pănă în 4ilele nóstre au fostü 
tare întrebuinţate, de unde a urmatü, 
că terminulü „tablă“, care la începută 
însemna numai lucrulă, pe care se scrie, 
numai mai târ4iu s’a aplicată şi la lec- 
ţiunea scrisă pe tablă. Nenorocirea nos
tră a Românilorü ardeleni este, că pănă 
acuma n’amü pututü afla nici o tablă 
scrisă cu literile cele vechi ale Vlachi- 
lorű, care nu erau nici latine, nici gre
cesc!, nici ciriliane. Multe transac- 
ţiunl n’au prefăcută strămoşii noştri în 
serisü, deşi avemü «Zicala poporală: „ai 
carte, ai parte.“ Scrierea pe lemne a 
fostă fórte obicinuită la Românii ar
deleni. Tóté contribuţiunile erariale 
se scriau pănă mai erl-alaltăerl în comu
nele sătesc! pe răvaşe, răboşe şi pe 
ţîncuşe. Cuvântulă răvaşă şi ţincuşă pe 
lângă însemnarea reală-materială, are şi 
accepţiunea sa ideală, unulă de serisóre, 
éíá altulă de semnü. Din. aceste esem- 
ple se vede, că odinioră au esistată 
între Român! o grafică particulară ro- 
mânéscà, care cu timpulü a fostü alun
gată de altă grafică, rëmânêndü numai 
terminii : tablă, răboşQ, răvaşă şi ţincuşă 
(dica) din aceea epocă memorabilă şi ne- 
gurósá a istoriei nóstre.

paturi mari de viorele, flori de portocală, 
iasomiă, tuberose, heliotrope, hyacinthe 
şi narcisse. Predilecţia regelui de sine 
se înţelege, că a fostü imitată în pala- 
turile bărbaţiloră însemnaţi. Acea casă 
de porcelanü, în care se ţineau sérbá- 
torile cele mai splendide, purta numele 
„Palais de Flore“ (palatulü 4eiţei Flora). 
Unü capriciu regescă însë a nimicitü 
acelü palatü de porcelanü. Elü a cà4utü 
deodată cu d-na de Montespan în dis- 
graţiă şi în loculü sëu se ridicà ’unü ait 
edificiu imposantü, în onórea stelei sale 
celei nou résárite, adecă ín onórea d-nei 
de Maintenon. Acesta s’a numitü Tria
non, şi a fostü edificată în stilü italianü, 
din marmoră roşiatică împodobitü fiindü 
cu o balustradă grozavă, care încorona 
întregü edificiulü, ornată fiindă şi cu 
statue de marmoră, corfe, urtie şi co
rone.

Lenôtre a aflată ună nou stilü pen
tru întocmirea grădinilortt regale. For- 
toulü scrie în „Fastes de Versailles“ ur- 
mătorele :

„Când se întâmpla ca së viu dela 
Versailles la Trianon, trebuia së cre4l 
că s’a schimbatü ţéra şi zona şi că ai 
ajunsü la cine scie ce vilă deliciosă a 
Italiei. Pâmântulü astfelü este înfrum-

seţattt şi íntrauritü de flori şi de mar
moră, care se oglindézá în apele cele 
line, íneátü ţi-se pare, că aici lucesce 
unü sóre mai caldü împrăştiindu-şl peste 
íntréga câmpiă splendórea sa.tf

(Va urma.)

= Poesii poporale.
Culese de Iuliu MoldovanH. 

Aşa 4ice frun4a’n plopti,
Că dragostea nu-i norocă; 
Aşa 4i°e frun4a’n vie,
Că dragostea nu-i soţie; 
Unde dragostea se pune 
Nid îi frică, nici ruşine.

*
Fată mândră calapâră, 
Face-ţl-ai gura isvoră 
La celă cap Stă de răzoră 
Bândă apă sâ beu cu dora.

*
Dulce-i gura de copilă 
Ca şi mierea din stupină, 
Dulce-i gura de nevastă 
Ca şi mura de pe costă.

*
Mândră-i lelea ’n sărbători, 
După dânsa stai să mori, 
Când o ve4î într'alte <Ş.ilo 
Arde cămaşa pe tine.

*
U-i u-iu, că iu mă chiamă, 
Iepurele-i bună de zamă,

Iepuróica de friptură,
Lelea de ţucată în gură.

*
Frun4ă verde de cicóre 
Ţucu-ţ! ochii lelişoră;
De când nu te-am sârutată 
Buzele mi-s’au muiată,
Sângele s’a făcută apă,
Inima în mine crepă.

*
Hăi leliţă trupă de flori,
Nu da gura la feciori,
Ci-o lasă pe sérbátori;
Atunci hai şi ml-o dă mie,
Eu ţl-oiu da sufletulă ţiă.

*
Frun4ă verde de bujoră,
Méi bădiţă, bădişoră 
Mândra ta móré de dorü.

*
Decátü cu dorü şi urítü,
Mai, bine ’n negru, páméntü; 
.Decâtă cu doră şi nâcază,
Mai bine pânză p’obrază.

*
Pănă-i lumea draculă móré 
Căci nici capulă nu mé dóré; 
N’am murită păn’am fostă mică 
Dér acuma cá’sü voinicü;
N’am murită păn’am suptă ţîţă 
Dér acum că am drăguţă.

*
Frun4ă verde-a pădurii 
Pune m’oiu şi-oiu chiui.

Sé tremure ghiaţa ’n vale 
Sé iósá mândra in cale.*
Multă mé uită din délü în luncă 
Sé véda mândra unde lucră,
La niié4á4i und’se culcă,
Sé mé ducă ca sé-i facă umbră, 

Că-i albă ca dómnele 
Şl-o pălesce sórele.*

Etă badea trece dealulă 
Că’i cunoscă freulă şi calulă;
Ba 4ău elă nu-i bădiţa,
Că’lă cunósce leliţă.*
Nu-i ceteră nici cimpoiu 
Sé-ml bată gura ’napoi,
Cetera-i de lemnă uscată,
Gura mea s’aude ’n satü,*
Frun4ă'verde săcărea,
Maică, măiculiţa mea,
.Când ai fostü cu. mine grea, 
Maică, réu îţi mai părea,
Dérá décá m’ai fécutü,
Ţie bine ţî-a párutü;
Ml-ai făcută plaponă de lână 
Faşiă de mătrăgună 
Şi legănă de măgherană 
Sé mé légéna de măgană.*
Nu bate dómne lumea,
Cum ai bătută pădurea 
De nu-i ierna frun4ă’nea.

(Va urma).
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, pentruoă ei cu dreptü cuvêntü pri- 
vescü în ele espresiunea rassei lorü. Cu 
atâta are temeiu mai mare poporalii slavă, 
de a conserva literile cirilice, cu câtü 
grafica ciriliană este, după esprimarea 
bărbaţiloră germanï celorü mai învâţaţî, 
grafica cea mai perfectă, ce o póte arăta 
omenirea; dér suntü numai părţile orien
tale şi meridionale ale poporului slavii, 
care conservă şi cultivă grafica cirilică în 
biserică şi pe terenulü mirenescü, pe când 
părţile apusene au perdută literile ciri
lice şi astăip încă totü întârdiă a se în- 
tórce la literile cirilice şi së părăsescă pe 
cele germane latine, după cum au pără
sita de multű literile germane.

O învgţătură s’ar puté lua din fap- 
tulü acela, că Românii au scosü din bi
serica lorii gr. or. literile ciriliane şi au 
íntrodusü în loculü lorü pe cele germane- 
latine. Românii credü a fi datori cătră na
ţionalitatea lorii a depărta tóté elemen
tele străine, a curăţi fiinţa rassei lorii de 
amestecături străine; ei se adună şi iau 
hotărîrl de a scote grafica slavă ciriliană, 
măcarcă se potrivesce mai bine pentru 
ortografia limbei române, decâtü grafica 
germană-latină, şi de a introduce în căr
ţile bisericesc! literile latine, pentrucă 
literile latine suntü după părerea lorii o 
parte istorică a caracterului lorü romanü, 
o parte bună a rassei lorü latine, * care 
|rebue reocupată pe tóté terenele. Ro- 
fmânii nu íntrébá pe poporală slavü, că-i 
, place séu nu-i place, că Românii scotü 
din biserica lorü gr. or. literile cirilice, 
care au fostü în ea sute de ani între- 
ţaiinţate, şi le substitue prin cele germane- 
^tine. Românii sciu, că literile suntü o 
ftíacere culturală, şi de politică atâtü de 
^depărtate, ca ceriulü de pàmêntü, şi nu 
j|ş interesézá de doctrinele şi de instruc- 
-ţiunile, pe cari mâni active caută së li-le 
;oferéscá. Românii, avêndü voinţa de a 
introduce literile latine şi în biserica 
torù gr. orientală, pentra-că corespundă 
Raţionalităţii lorü, vorü sci së dea acestei 
$oinţe espresiunea corèspundëtôre şi së 
•|ăşâscă dela voinţă la faptă.

Unü poporă micü, ca Românii, scie 
|$-şî conserve naţionalitatea sa şi 

á servi de modelü părţii apusene a 
oporului slavü, cum îşi reocupă grafica 
primordială. Tóté obiecţiunile ordi- 
e îşi perdü ponderositatea lorü faţă 

ţâe faptulü, că Românii întroducü astăzi 
biserica lorü gr. or. literile latine pn 

culü literilorü ciriliane, ceea ce nici 
(Ji nu-i pré târziu. Pretestele, că o 
elü de schimbare âstăcîî nu se mai 

lotrivesce n’au, locü şi şi obiecţiunea,
& eserciţiulă celü îndelungatü de sute 
e ani şi obicinuinţa cu literile cirile 
orü face greutate schimbărei, se slă-

P • A • ,  (prin,„împrejurarea, că Românii 
)cmai din l?ise$ică, la, care ţine popo- 
ilü atâtü de tare, vorü së scoţă literile 
iriliane, care au stată atâtea sute de 
Pi biserică. Décá grafica ciriliană 
)te .O parte bună çlin naţionalitatea po- 
ordûi 8lávü, o pâtte însemnâtă a rassei 
de, ba şi mai potrivită pentru orto- 

a limbei slave, totdeodată o proprié
té istorică a părţii occidentale a popo- 
Ini slàvü, atunci acestă convicţiune 
trebui s0-şl afle espresiunea corespun- 

itóré.

Pentru perderea, ce o sufere grafica 
iriKan&prin Români, ar trebui së se 
tul» despăgubire în teritorulü occiden- 
diT slavică. Deşi poporulü slavü va 
æbui së priméscâ cu părere derëu Scô- 
Brea literilorü ciriliane din biserica rom. 

ór., totuşi va trage înveţătură córespun- 
ítóre din acestă faptă, cum ş0-şl recâş- 
ge naţionalitatea, caracteristica sat décâ 

ea a fostü pierdută. Poporulü slavü 
ia-partea apusévá este în posiţiune pe 
asa constituţiunii şi în : specială pe basa 
rt. 19, de a-şî conserva şi cultiva na
talitatea şi limba sa. De naţionalitate 
ţine şi grafica (serisórea). Décá gra- 

o& este străină,, atunci nu putemă vorbi 
8 o naţionalitate propriă. După cum 
oporalü slavü este chemată, pe basa 
igei fundamentale de statü, de a-şi cül- 
i^conseçya naţionalitatea sa, carac-

teristica sa, totQ aşa este de îndreptăţită 
şi îndatorată pentru conservarea sa de 
a-şi reocupa tote elementele primor
diale ale naţionalităţii sale istorice. 
Spre scopulă acesta îi dă legea funda
mentală a statului dreptă inviolabilii 
Negreşită, că pentru acesta trebue sS 
esiste mai întâiu voinţa şi apoi să urmeze 
fapta, precum au dovedită Românii.

Pin adunarea comitatensă a 
Braşovului.

In adunarea comitatensă ordinară 
de tomnă a Braşovului s’au pertractată 
96 de obiecte. Intre altele, s’a roportat 
despre trebile publice din comitatü şi 
despre activitatea administraţiunei, s’au 
comunicatü mai multe legi şi numiri con
sulare, s’a desbătută asupra emisului mi- 
nisteriului de intetne privitorü la statu- 
tulü or^şenescă despre încetăţenire în 
comuna Braşovfl, precum şi asupra emi
sului privitorü la înfiinţarea unei farma
cii în Satulungulü Sécelelorü, şi după o 
scurtă, dér agitată, desbatere s’a primitü 
propunerea comitetului permanentü, d’a 
nu se recomanda ministrului înfiinţarea 
acestei farmacii. Proiectulü de bugetü 
alü comitatului pe 1889 s’a primitü. S’au 
álesü în comitetulü administrativü: Chris- 
tian Porr, Kari Resch, Iosefü Dük, Dr. 
Ed.. Gusbeth şi lob. Imrich. In comite
tulü verificátorü : Fabricius, Ridely, Stré- 
voiu, Schlandt şi Dr. ZelJL S’a íncuvi-. 
inţată-sg se plătescă societăţii de cons- 
tracţiuni restulü de 29,000 fi. pentru 
zidirea spitalului militarü din fondulü de 
construcţiune a şoseleloră. Se decide 
în principiu facerea unui împrumută de
45,000 fl'. pentru fondulü spitalului mili
tarü şi s’a însărcinată comitetulü de 15 
sé tracteze asupra modului şi duratei 
ştergerei datoriei. Cu supra veghiarea spi
talului militarü au fostü însărcinaţi con- 
tabilulü primü şi inginerulă Kari Früh- 
bek pe lângă o léfó anuală de 200 fi.

S’a stabilitü apoi arunculü de ín- 
cvartirare militară cu 1%% şi 1%% şi 
arunculü pentru fondulü jurisdicţiunei 
alü bolnavilorü cu 1 %. Diferite soco
teli comunale, precum şi preliminarulü 
de cheltueli ale comunelorü pe 1889 s’au 
primitü. Deasemenea s’au primitü ho- 
tărîrile representanţei comunale privitóre 
la alegerea celorü doi medici ai oraşu
lui şi a curatorului şi controlorului spi
talului, precum şi unü statutü asupra 
transportului de animale mici t i i ‘ şi unü 
statutü, asupra şpargerei petrii pe tQci- 
toritilă comitatului. Statutulü “ asupri 
plantaţiunei şrborilQrfi pe şoselele comi
tatului s’a modificat într’acolo, că dfe plan- 
taţiunea şr întreţinerea arborilpră âu s® 
îngrij escă singuraticile comune pe lângă 
cuvenita rebonificare.

Mai amintimă, că institutulă de 
bani „Albina“ a fostă primită în- rén- 
dulă acelorü institute de bani, în care 
se potü depune bani comitatensl şi or
fan aii. Itecursulü eforiei gr. or. şi alü 
lui I. G. Popă şi consoţl în afacerea lo
cului de patinată din Scheiu s’a predată 
comitelui supremă ca ső-lü înainteze mi
nistrului de inţerne.

ULTIME SCIRl.
Cernăuţi 3 Noemvre. Profesorii 

facultăţiloră profane au predatu 
a(}i rectorului universităţii de aci 
anu protestă în scrisă, prin care 
pretindă a apera caracterulii ger
manii alii universităţii. Rect oralii, 
unu. teologii românii, depusese în 
dietă jurămentulii în limba ro
mână. Corpulu profesorală vede în 
acesta o lovitură datăf car^ctiarului 
germanii alu . universitarii, câ ce 
este garantată prin lege şi ridica 
protest espres contra orî-cărui pasă, 
care ar pute ameninţa într’ună 
modă seu altulu caracterulă ger
mană ală universităţii. Reetorulă 
a respunsu. $eputaţiunei, care i-a 
predată adresa, că densulă a con
siderată jurămentulii ca o afacere 
curată privată.

în disordine şi se întrerupe digestiunea 
seu consumarea, slăbesce activitatea sto
macului. Acesta e starea !ce o numimă 
de comună, deşi nu corectă, catari de 
stomacă. Din lipsa digustiunei, e naturală, 
se scade apetitulă, şi cu acestă scădere 
se turbură tote relaţiunile de nutrire şi 
de subsistinţă ale corpului.

După lipsa de apetită, continuândă 
cu vinarsulă, urmeză greţa în o dimi- 
neţă ca într’alta, şi sforţarea la vomată. 
YeţI înţelege, căstomaculă, ostenită de 
ună lucru greu, cum e vomarea, nu mai 
pote ca, în restimpurî, s<5 funcţioneze 
de a|tmsă a consuma nutrimentulă. Din 
apetitulă micşorată, din îngreunarea după 
o mâncare, din slaba funcţionare a* sto
macului, opiulă simte — scăderea pute- 
riloră sale. Cercă sS suplinescă acestă 
scădere, şi alergă la vinarsă, permiţân- 
du-şi cantitate mai multă; şi acum şi-a 
f&cută rSu mai mare, că estinde morbulă.

Din stomacă, morbulă se estinde şi 
atacă peliţa de umedelă din gâtă şi din 
gură, formândă aici adevărată catară, 
adec$ catarii de gâtu. O flegmă grosă şi 
tenace acopere păreţii gâtului: n’o pu- 
temă lăpâda, f&ră numai în parte, după
o tuşire lungă şi grea, şi lăcrSmândă de 
năduşelă. - Totodată, asemenea flegmă 
grosă s’a aşezată pe limbă, şi împedecă 
organele gustului de nu njai potă func
ţiona cu receruta sensibilitate şi fineţă. 
Decă acum mâncarea nu posede arome 
tari, -i;ună* stimulă ca sS producă iriţa- 
ţiune, omulă dice că nu e de bună 
gustă şi nu e delicată. Aşa e şi cu 
beutura, nu se îndestulesce cu cantitatea 
de vinarsă de pănă acum, f&ră pretinde 
seu mai multă s6u mai tare. Chiar 
acestă morbă ală gâtului face să cresoă 
setea. Morbosulă crede, că numai setea 
şl-o stertipără când continuă cu sprituo- 
sele. In faptă însS, durerile, ce se alină 
pentru momentă, revină cu violenţă 
mai mare. '

, Dela catarulă de gâtă, mai stem- 
părândă setea cu vinarsă, morbosulă 
ajunge de regulă la caţarulu de gătlegiu 
seu de laringe, ce ne este aparată ală 
vocei. Sciţi că în unele stadie cunos- 
ceţaă, încă de pre voce, omul ce trăescecu

Vinarsu s6u rachiu.
(Prelegere publică dela mediculti Petru Argin- 
tariu. Din cartea „Merinde dela şc61ă“, de Dr. 

Georgiu Popa.)
(Urmare).

Consecinţa primă şi cea mai cunos
cută la cei ce beu vinarsă este, că vine

vinarsă. Vocea e* aspră, dură, signifi- 
icaţ|vă Jâ i4 1̂ «nulă diiybr# cf|ol’alte 
j3̂ or|ţurI -ale* gâtlejului

Urmezi acum!, ca mai din t 6te morbu- 
ile gâtlegiului, catarii de plumânî, fortea 
periculQsă. Beutorulă tuşesce şi aruncă 
puţină flegmă. Tusa e caracteristică; de 
pre tusâ -se cun6see îndată suferinţa 
acelei persone. In apropiere ne lovesce 
mirosulă de viriâi'să, r^spânâitti din gură 
şi din gâtă. După esperiinţă, din aeestă 
catarft se desvoltă uşoră. acea aprindere 
seu inflamaţiuîie de plumânî, ce ,1a beu- 
torî o finesce adesea mortea.

Continuândă, 'vinfl morburile, carî 
cu greu se potă "vindeca, seu nicidecum. 
Intre acestea majoritatea casuriloră de 
inflamaţiune de ficaţii seu • $e maiu, sa 
reduce la beuturl. Este^ meniţiunea fi
catului sâ ajute lâ digestiunej sâ forme 
rânge şi sS-lă cureţe de materiile dău- 
năt6re. Deci înţelegemă că e fatală in- 
fiamaţiunea, ce-lă reţinş de funcţiapile 
enarate.

întrebuinţarea iiecurmată a spir- 
tuâseloră produce iritaţiune mare asu
pra rerunchîloru (renunchî), cari în 
rendă nu mai potă şatisfaDe' deplină 
funcţiunei lorăv pentru urinare, întru a 
l&pSda prisosulă apei, scl. Acostă stare 
a rerunchilotă alter^ză activitatea inimei 
şi caus^ză mai alesă la beutori de vi
nars h 0 ro ^e ^  ’̂  bdla'M^pă. S& adună 
apa, în vasele corpului, că rerunchii, şi. 
inii^a nu. şirau făcută deplin^ datorinţa. 
Sciţi, ce grele suntă suferinţele în b61a 
de apă! , v '

. Stricăciunea, ce o face vinarsulă în 
sistema nerviloră, o vedeţi jnşi-vă, că 
beutoriloră le tremură degetele şi mâna. 
Vinele încă, altmintrelea moi şi estensi- 
biH, devină aspre şi fragile.

Voiu accentua tare, că vrerii şi m&- 
dua din spinare suferă forte multă dela spir- 
tuose şi alesă dela vinarsă.Din daunarea

creriloră urmeză naturală o scădere a 
puteriloră intelectuali şi morali. Aţi vé- 
(|ută omeni diligenţi, deştepţi, voioşi, că 
după ce s’au tiată vinarsului, şi-au per- 
dută din pricepere şi inteliginţă, nu mai 
au sporiu la lucru, suntü indiferenţi şi 
f&ră energiă. Acum érá lipsa de ener- 
giă, adecă lipsa de o voinţă tare, este 
causa că ajunsă în acestă stadiu, omulă 
nu se mai póte lăsa d© beutură. Ce-lă 
aşteptă? o morte grabnică, de apoplec- 
siă, séu — ceea ce este mai durerosă
— nebunia (nerodia, pierdere de minte).

Multe desluşiri folositóre le avemă 
dela statistică. Voiu cita datele*ce s’ati 
culesă de curendă în archiducatulă Au
striei inferióre. Acâstă ţâră e mai aprópe 
de noi, dintre celea cari pórtá o statis
tică, deci — în lipsa de date proprie — 
acelea se potă referi şi aplica mai bine 
la stările nóstre. Intre morboşî în spi
tale, suntă acolo 47%? cari din beu- 
turl spirtuóse au luată causa, directă 
séu indirectü, la morbulü ce-lü portă. Şi 
ârăşi între aceştia suntlü 15%—16% în 
nebuniă; escesivl şi periculoşi, spaima 
celoralalţl nefericiţi. Nimică mai tristă 
şi mai înspăimântătoră, decâtă nebunia 
séu „delirulă“ omului beutoriu. Se a- 
runcă, sfăşiă, sparge. Suntă mai multe 
gradurl de delirü. Unii se vindecă, dér 
cu g reu ; «nulţl morü. Nu vo^| enaţ;a 
acele scene înfiorătore (Emoţiune).Treoţl 
la date, la carî am observatü, că aţi tre- 
săritfi. Eu unulü am temă nu cumvţi 
realitatea sö fiă încă mai tristă. Spiritu- 
ósele s’au estinsü pănă în regiunile^înalte. 
Acelora le dă mâna a se lecui a casa, deol 
nu cârcă spitale,şi şe subtrag dela statistică. 
Aţi au4itü dicéndu-se că domnulü séia. 
dómna cutare sufere, o iritaţiune în gradă 
mare, seu de nervositate scl. Se scie 
că iritaţiunea ,şi nervpsitatea suntü a- 
, dese numai termini convenevoll penia^i 
urmări din spirtuóse. Mediculü mai 
vede, la secţiuni, că> s’a formatü o gră
sime la inimă, semnü că repausatulă a 
beută vinarsü, d0ră puţintt, ínsé regu la i 
şi prin acesta s’a slăbită puterea de ré- 
sistinţă a inimei în contra morbului; 
altminterea inima învingea şi salva o 
vietă. Deducü dâră, că datele citatş 
nu suntü esageraţiune.

(Va urma). *

Rectificare. Suntémü rugaţi a pu
blica ca rectificare, că „ Tatâlu ,nostrn*% 
cántatü în biserica gr. or. română din 
Iiugoşă cu ocasiunea adunării general# ja 
Societăţii pentru fondă de teatru romáig, 
despre care la timpulă séu s’a făcâtă 
amintire în colónelé fóiéi nóstre, 
composiţia regretatului C. Portimbescu,

v Cursiilu pieţei BraşoTu
din 3 Septemvre st. n. 1888. ‘$

Bancnote românescl Cump. 9.36 Vend. 933
Argintă românescă . „ . 9.30 . ^
Napoleon-d’orI . . . „ a.59 „ 9M2
Lire turcescl . . . „ 10.90 10.96
Imperiaji . .r . . . n 9.90 „ 9.95
OalbinI . .. . .  . . M ; 5.70 „ ;
Scris. fonc. ^Albina“ 6*/o n 10 L.— „

M n n 6®/o « 98.— „ 98.60
Ruble rusescl . . . „ 126 .- „ 12T.—
Discontulü . . . .  ôYj—8°/a P« anù.

Cursnlű la bursa de Vient
din 3 Septemvre st . n. 1888.

Renta de aurii 4PL . . . . . . » 
Renta de hârti&57# . jâ  . . ./ . 
fciprumujkulă căiloră ferate negare . 
Amortisarea datoriei căilortt ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune)' .* . 
Amortisarea datoriei cSiloră ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) ' . . 
A-mortisarea datoriei căilorii ţerate de 

ostii ungare (B-a emisiune) . .
Bonuri ripale u n g a r e ................... ....
Bonuri c ^  clasa de sortare . . V. . 
Bonuri rurale Banattt-Timişil . . . 
B^nurî cu cl. de sortare ... ,
Bonuri rurale transilvane .’ . . . ; 
Bonuri croato-slavone ... . . . . . 
Renta de hârtiă austriacă . . . . 
Renta de argintă austriacă . . . . 
Renta de aură austriacă . . . „ .
Loâurt d ii 1860 ........................ ....  .
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 
Acţiunile băncei de creditii imgar. . 
Acţiunile băncei de credităaustr. 
Galbeni împărătesei . . . . .  . 
Napoleon-d^orl. . . . . .  . . . 
Mărci 100 împ, germane . . .  . 
Londra 10 Livres sterlinge . . .

101.45
92.40

144.—

117.2P1 
106.2& 
105.26 
104.76 
104.7« 
104.  ̂
104.X 
82.1 

; 82.1?! 
109.45 
140. 
875.-1 ' 
304.5a. 
3O9.-90i

9.64
59.60

121.56

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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Unu mecanicii românii,
care a facutu studii seriose şi a practicatu timpu de doi ani în Bel
gia şi în Germania, dupăce a fostu ocupaţii la calea ferată în 
Braşovu şi în Tergovişte, prove c|utu iiindu cu forte bune certificate 
legalitate de autorităţile germane, caută ocupaţiune la o loco- 
mobila stabilă, de trier atu, la o maşină de lumină electrică, într’unu 
atelieru ori într’o fabrică.

Informaţiunî dă Administraţiunea „ Gazetei Transilvaniei. ‘‘

0 ^ 3 " € 5 ,0 0 0 ,0 ^ ,€ 3 0 ,0 ,€ 3 ,0 0 ,,0

Avisu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, să binevoiască a scrie adresa
■ t/T ,

lămuritu şi să arate şi posta ultimă.
Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potii 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Admjnistraţ. „Gaz. Trans.“

I. Plecarea trenurilorü:
I. Delà Braşovâ la Pesta:

Trenulă de persône Nr. 307: 7 ore 10 de minute séra.
Trenulă mixtü Nr. 315: 4 ore 10 minute diminéta.

2. Delà Braşovu la Bucurescî:
Trenulü acceleratü Nr. 302: 5 ore 37 minute diminéta.
Trenulü mixtü Nr, 318 : 1 oră 55 minute după amédï.

II. Sosirea trenurilorü:
I. Delà Pesta la Braşovu:

Trenulü de persône Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amécpL 
Trenulü mixtü Nr. 316: 9 ore 52 minute séra.

2. Delà Bucurecï la Braşovu :

Trenulü mixtü Nr: 317: 2 ôre 32 minute după amédï.
Trenulü acceleratü Nr. 301: 10 ôre 12 minute séra.

B. Sosirea postelorü :
a) Delà 1îê§novü-Zêrnescï~Branü la Braşovă : 10 ôre înainte de amé<]ï.
b) „ Zismü la Braşovă: 9 ôre a. m.
c) Din Secuime la Braşovă: 6 ôre séra.
d) n Făgăraşu la Brasovü : 2 ôre dimméça.
e) „ Săcele la Braşovă: 6 ôre 30 minute séra.

A. Plecarea postelorü:
a) Delà Brasovü la Rê§novu-Zêrnescï-Branü : 12 ôre 30 m. dupà amécji.
b) „ „ „ Zizinü : 4 ôre după amédï.
c) „ „ în Secuime [S. Georgï] : 1 oră 30 minute nôptea.
d) „ „ la Fâgăraşu : 4 ôre dimin0ţa.
e) „ „ la Săcele : 4 ôre diminéta.
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Se deschide abonamenttt pre anulü 1888
la

AMICULU FAMILIEI. Piarü beletristicu şi enciclopedicu-literaru cu ilustraţiuni. -— Cursulu -XXX. — Apare m 1 şi 15 cji 
ă lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiunî frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractézá cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturorü indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobila şi instructivă. — Preţuia de prenumeraţiune pre anulü întregii e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PREOTULŰ ROMANÜ. Piarü bisericescü, şcolară şi literarii — cu ilustraţiunî. — Cursulu X IV . — Apare în broşuri lunare 
câte de 2V2 — BV2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilorii mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî,— mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelorii teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiuni, mai alesü funebralí, — apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericescă, scolastică şi literară. — Preţultt de prenumeraţiune pre anulü întregu 
e 4 f l .— pentru România 10 franci—le i, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü aln patrulea esemplarü.
Mtuneri de probă se trimitü gratisü ori-eui cere*

IM T  A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvár.— Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Discusiuni filologice şi 

istorice maghiare privitóre la Români, 
învederite. şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. G-abr. 
Şincai. Preţulă 30 cr.

Renascerea fimbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi ü l .  Preţulă broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura HL 30 cr. 
Tóté trei împreună 1 fl.

Cuventăn bisericescî la tóté săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unü volumü de prfeste 26 cóle. Acest 
opü de cuvântări bisericescî întrece 
tóté opurile de acestü soiu apărute 
pănă acum — avéndü şi o notiţă is
torică la fiă-care sérbátóre, car© arată 
tiinpúlü întroducerei, fasele prin cari 
a trecutü şi modul cum s’a stabilitü 
respectiva sărbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulü. Novelă origi
nală de Emilia Lungu, Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. ; Preţulă 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei : Idea- 
tulű pierdutű de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr. ’

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Pretulü 10 cf.

Codreanü craiulö codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Éld trebue sé se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere dé N.
F. Negrutü. Pretulü 25 cr.

Branda séu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşii. Novelă is- 
tprică naţională. Preţulii 20 cr.

Numerii 76 şi 7 7 /  Naraţiune is
torică după Wachsmahn, de Ioanii 
Tanco. Preţulii 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După E rnesţ Le- 
gouve. Preţulii 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiunş liberă de Cons
tantinii Morariu. Preţulii 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfo. Preţulii 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dnpă Augustti Kotzebue, tradusă de; 
Ioanii St. Şuluţii. Preţulâ 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulti M. S. Regina Româ
niei. Preţuiţi 15 cr.

Poesii de VasiMu Ranta-Buticescu. 
Unii volumtt de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii; bine alese şi ^rangiate. Pre
ţuiţi redusii (dela 1  fl. 20 cr.) la 60 cr.

TrandaiirY şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanii Popă Retegânu. 
ţJnii volumii de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa s^u Cloşca 
CU puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulii 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, HI, IV, cuprindii materii 
forte interesante şi amusante. Preţulii, 
la tote patru 1  fl. — câte una deosebi
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulii 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulii 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulii 30 cr.

Indreptard teoretied şi practicd pen
tru învâţămentulu intuitivă în folosul ii 
eleviloru normali (preparandiali), a în- 
vSţătorilorii şi a altorii bărbaţi de scolă, 
de Y. Gr. Borgovanii, profesorii pre- 
parandiald. Preţulii unui esemplarii cu 
porto francattt 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămit 
vre-unti opii, întocmitii după lipsele 
scolelorii nostre în mSsura în care este 
acesta, pentru aceea îlii şi recoman- 
dămii mai aleşii directorilorti şi învS- 
ţătorilorti ca celorâ în prima liniă in
teresaţi.

, Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulii 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximii Popii, profesorii la 
gimnasiulii din NăsŞudii. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică eu rescriptulft de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprindendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai efline cărţi de rugăciuni:

Mărgăritaruld sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legaţii 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în 
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescd. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe ic6ne frumose. Preţulâ 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor;; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-ţjeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedatâ 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., ' 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd ChrisM
Preţulă unui esemplară legată şi spe- 
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


